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[bookmark: _Toc304991635][bookmark: _Toc304992801]1. PRESENTACION INSTITUCIONAL

[bookmark: _Toc304991636][bookmark: _Toc304992802]Que es Ciepo
El Centro de Investigación y Educación Popular, Inc. (CIEPO), es una institución no gubernamental, sin fines de lucro, fundada el 26 de Enero del año 1988 en el municipio de La Descubierta, Provincia Independencia.  La formaron jóvenes que trabajaban en clubes culturales y con inquietudes políticas y de desarrollo, los cuales decidieron acompañar a las asociaciones de campesinos, grupos de mujeres y juveniles.  Así nace el Equipo de Educación Popular, (EEP), que luego asume el nombre de Centro de Investigación y Educación Popular, Inc. (CIEPO). 

CIEPO está amparado por la Ley 520 como organización sin fines de lucro y se le reconoce legalmente por el Decreto del Poder Ejecutivo No. 218-96 del 21 de Junio de 1996.  

Durante su fundación, CIEPO ha acompañado y asesorado a los diversos y variados procesos de desarrollo integrales en varias comunidades de la Provincia Independencia y Bahoruco, desde la perspectiva popular comunitaria y metodología de desarrollo integral de comunidades de la zona. 


Vision de Ciepo
Una Región Enriquillo de comunidades autogestionarias que se desarrollan sosteniblemente asegurando así el bienestar de todos y todas.


Misión de Ciepo
Elevar la calidad de vida de la población de la Región Enriquillo,  mediante la ejecución de proyectos que empoderen a grupos de base y comunidades, preserven el medio ambiente y aseguran servicios financieros y fomento para la agropecuaria y las pequeñas institución.


Valores y principios institucionales
Los valores que orientan nuestro quehacer diario tanto al interior como hacia afuera de la institución son los siguientes:

Solidaridad: Disposición permanente de apoyar a las personas a superar sus necesidades.

Equidad (igualdad): Igualdad de oportunidades y participación para hombres y mujeres

Honestidad – integridad (transparencia): Actuar con transparencia, responsabilidad y veracidad en el desarrollo de nuestras actividades.

Responsabilidad: Obligarse a cumplir con seriedad todas las actividades que nos hemos propuesto.

Autonomía: Actuamos conforme a nuestros valores, objetivos y obligaciones hacia nuestros donantes, rechazando cualquier dependencia externa, ya sea esta política, religiosa o económica.

Compañerismo: Actuamos siempre en base a la correspondencia y camaradería entre nosotros / as, los compañeros de trabajo, acrecentando la convivencia y la concordia entre nosotros / as diariamente.

Justicia Social: Nos inclinamos por obrar, teniendo por guía la verdad, procurando la consecución de lo mínimo en condiciones materiales y espirituales hacia los seres humanos, para que puedan vivir con dignidad.

Ética Profesional: Nuestros juicios de valor y nuestras acciones siempre van en función de la consecución del bien, en consecuencia nuestro comportamiento es coherente hacia ese objetivo, tanto  hacia lo interno y externo de nuestra institución.

Respeto al Medio Ambiente: Nuestras decisiones y acciones  van encaminadas a la preservación, fomento y protección  de  la naturaleza, nunca en menoscabo de ésta.

Humildad: Ser humildes en el trato a los demás y no propiciarnos en el afán de lucro y de riqueza.

Respeto: Ser tolerante en los principios, creencias y derechos individuales y colectivos

Compromiso institucional: Identificarse con el trabajo, creer en él, que lo siente y asumirlo personalmente. Pasión por el trabajo.


[bookmark: _Toc304991637][bookmark: _Toc304992803]2. EL PLAN
El Plan de Capacitación Continua del Centro de Investigación y Educación Popular, Inc. (CIEPO), constituye un instrumento de gran importancia, que determinará  las necesidades de capacitación de los  empleados de la institución que  permitirá que los mismos brinden un mejor aporte en el puesto de trabajo asignado.

[bookmark: _Toc304991638][bookmark: _Toc304992804]3. JUSTIFICACION 
Los cambios rápidos que se producen en las tecnologías y la necesidad de disponer de una fuerza laboral que sea continuamente capaz de llevar a cabo nuevas tareas, supone un importante reto al que tiene que hacer frente el Centro de Investigación y Educación Popular.

La capacitación y desarrollo del recurso humano, es una estrategia importante que deben acompañar a los demás esfuerzos de cambio que la institución lleva adelante. Por lo tanto, se deben impartir programas diseñados para transmitir información y contenidos relacionados específicamente al puesto de trabajo o para imitar patrones de procedimientos de otras instituciones que han tenido éxito en el desempeño de sus funciones. 

Mediante este Plan buscamos que los empleados de las diferentes áreas, aprendan cosas nuevas, crecen individualmente, establezcan relaciones con otros individuos, coordinan el trabajo a realizar, se pongan de acuerdo para introducir mejoras, etc. 

La capacitación conviene tanto al empleado como a la institución,  por cuánto ambos satisfacen sus propias necesidades y por otra parte se ayudan mutuamente a alcanzar sus metas. La institución debe ver la capacitación como una inversión para lograr más eficiencia y rentabilidad y no como un gasto.
 
En conclusión la capacitación es importante, porque permite la consolidación en la integración de los miembros de la organización, mayor identificación con la cultura organizacional y disposición desinteresada por el logro de la misión y la visión de la institución. 

[bookmark: _Toc304992805]4. ALCANCE DEL PLAN
El presente Plan de Capacitación continua es de aplicación para todo el personal que trabaja en el Centro de Investigación y Educación Popular, Inc. (CIEPO) y tendrá carácter permanente.
[bookmark: _Toc304991639][bookmark: _Toc304992806]Objetivos  Generales
· Preparar de manera continua el personal para la ejecución eficiente de sus responsabilidades.
· Brindar oportunidades de desarrollo personal en los cargos actuales y para otros puestos para los cuales el empleado puede ser considerado.
· Modificar actitudes para contribuir a crear un clima de trabajo satisfactorio, incrementar la motivación del empleado y hacerlo más receptivo a la supervisión y acciones de gestión. 
[bookmark: _Toc304992807]Objetivos Específicos
· Elevar el nivel de rendimiento de los empleados y con el, el incremento de la productividad y de la eficiencia de la institución.
· Mejorar la interacción entre el personal y el interés por el aseguramiento de la calidad en el servicio.
· Satisfacer más fácilmente requerimientos futuros de la institución en materia de personal, sobre la planeación de los recursos humanos.
· Generar conductas positivas y mejoras en el clima de trabajo, la productividad y calidad y con el elevar la moral del trabajo.
· Aumentar la remuneración de los empleados en una compensación indirecta.
· Mantener al personal al día con los avances tecnológicos, lo que alienta la iniciativa y la creatividad y ayuda a prevenir la obsolescencia de la fuerza de trabajo.
· Proporcionar orientación e información relativa a los objetivos de la institución, su organización, funcionamiento, normas y políticas. 
· Actualizar y ampliar los conocimientos requeridos en áreas especializadas de actividad.
· Asegurar la continuidad de las capacidades a dentro de la institución para su desarrollo.

[bookmark: _Toc304991640][bookmark: _Toc304992808]5. META DEL PLAN DE CAPACITACION. 
Capacitar de manera continua al 100% de los empleados (director ejecutivo, directores de programas, coordinadores de proyectos, promotores, secretarias, conserjes), para que puedan ofrecer una mejor labor. 
[bookmark: _Toc304992809]Beneficios de la Capacitación 
· Conduce a rendimientos más altos y a actitudes más positivas
· Mejora el conocimiento del puesto a todos los niveles
· Eleva la moral de la fuerza de trabajo
· Ayuda al personal a identificarse con los objetivos de la institución 
· Crea mejor imagen
· Mejora la relación jefes-subalternos
· Es un auxiliar para la comprensión y adopción de políticas
· Se agiliza la toma de decisiones y la solución de problemas
· Promueve el desarrollo con vista a la promoción 
· Contribuye a la formación de líderes y dirigentes
· Elimina los costos de recurrir a consultores externos
· Aumenta la confianza
· Sube el nivel de satisfacción en el puesto

[bookmark: _Toc304992810]6. TIPOS DE CAPACITACION
Los tipos de capacitación que se llevarán a cabo serán muy variados y se clasificarán con criterios diversos:
[bookmark: _Toc304992811]Por su Formalidad
· Capacitación Informal
Estará relacionada con el conjunto de orientaciones o instrucciones que se dan en la operación de la institución, por ejemplo, un contador indica a un colaborador suyo de  las tareas  que tiene que llevar a cabo, sobre la utilización correcta de los archivos contables, o enseña cómo llevar un registro de entradas y salidas y otras muchas tareas que realiza un profesional de esa área.

· Capacitación Formal 
Se trata de las cosas que se han programado de acuerdo a las necesidades de capacitación específica. Este tipo de capacitación puede durar desde varios días hasta varios meses, según el tipo de cursos, seminarios o talleres.

[bookmark: _Toc304992812]Por su Naturaleza
· Capacitación Inductiva
Es aquella que se orienta a facilitar la integración del nuevo empleado. Es decir, darle a conocer su ambiente de trabajo y las responsabilidades que tendrá a su cargo
· Capacitación Preventiva
Es aquella orientada a prever cambios que se producen en el personal, toda vez que su desempeño puede variar con los años, su destrezas pueden deteriorarse y la tecnología hacer obsoletos sus conocimientos. Esta tiene por objeto la preparación del personal para enfrentar con éxito la adopción de nuevas metodologías de trabajo, nuevas tecnología o la utilización de nuevos equipos, llevándolo a cabo en estrecha relación al proceso de desarrollo de la institución. 
· Capacitación Correctiva
Está orientada a solucionar problemas de desempeño. En tal sentido, su fuente original de información es la Evaluación de Desempeño realizada normalmente en la institución, pero también los estudios de diagnósticos de necesidades dirigidos a identificar cuáles son factibles de solución a través de acciones de capacitación.  
· Capacitación para el desarrollo de carreras
Estas se asemejan a la capacitación preventiva, con la diferencia de que se orientan a facilitar que los colaboradores  puedan ocupar una serie de nuevas o diferentes posiciones en la institución, que impliquen mayores exigencias y responsabilidades. Esta capacitación tiene por objetivo mantener o elevar el rendimiento presente de los empleados, a la vez que los prepara para un futuro diferente a la situación actual en el que la institución puede diversificar sus actividades, cambiar el tipo de puestos y con ellos la pericia necesaria para desempeñarlos.

[bookmark: _Toc304991641][bookmark: _Toc304992813]7. MODALIDADES DE CAPACITACION
Los tipos de capacitación pueden desarrollarse a través de diferentes modalidades:
· Inducción 
Su objetivo es la ambientación inicial al medio social y físico donde trabajará y se prepara como todo un trabajador nuevo. Será ejecutada por el jefe inmediato. El contenido de la capacitación tendrá como mínimo el siguiente contenido: La empresa, visión, misión, su organización y objeto social. Los deberes y derechos del personal de acuerdo con el reglamento interno de trabajo, las normas, reglamentos, y controles, el cargo que va a desempeñar, sus funciones y responsabilidades. Otros asuntos relacionados con su cargo.
· Formación
Su propósito es impartir conocimientos básicos orientados a proporcionar una visión general y amplia con relación al contexto de desenvolvimiento.
· Actualización
Estará orientada a proporcionar conocimientos y experiencia derivados de  recientes avances científicos  tecnológicos en una determinada actividad.
· Especialización
Se orientará en la profundización y dominio de conocimientos y experiencias o al desarrollo de habilidades respecto a un área determinada de actividad.
· Perfeccionamiento
Se propone completar,  ampliar o desarrollar el nivel de conocimientos y experiencias, a fin de potenciar el desempeño de funciones técnicas, profesionales, directivas o de gestión.
· Complementación 
Busca reforzar la formación de  un empleado que maneja solo parte de los conocimientos o habilidades demandados por su puesto y requiere alcanzar el nivel que este exige.

[bookmark: _Toc304992814]8. METODOLOGÍA

Identificación de las necesidades
Se aplicarán cuestionarios y se realizarán entrevistas y evaluaciones de desempeño para detectar las necesidades de aprendizaje del personal de la institución. 

Identificación de las fuentes de capacitación
Las estrategias a emplear son:
· Aprovechamiento de los conocimientos y capacidades del personal de la institución para la multiplicación.
· Cursos Internos sobre técnicas  y/o temas académicos, científicos, tecnología u otros de interés institucional. Se realizarán en la misma institución con la participación de personal específico. 
· Aprovechamiento de los conocimientos y capacidades de otros profesionales de la zona para la impartición de cursos y talleres sobre temas específicos.
· Cursos ofrecidos en las universidades por sus unidades de Capacitación Continuada que puedan ser del interés de la institución.
Seguimiento y evaluación
En un primer tiempo, inmediatamente luego de recibir una capacitación, el personal deberá llenar un formulario para evaluar la calidad del curso y del facilitador, la utilidad para sus funciones y otros aspectos.
En un segundo tiempo, la evaluación de los conocimientos, aptitudes, actitudes y prácticas adquiridas a través de las capacitaciones se hará al mismo tiempo que la evaluación del desempeño del personal con las herramientas disponibles en la institución. Esta evaluación servirá al mismo tiempo para identificar nuevas necesidades de capacitación.

[bookmark: _Toc304991642][bookmark: _Toc304992815]9. RECURSOS PARA EL PLAN
Humanos
Los conforman los facilitadores y expositores especializados en la materia (agrónomos, sociólogos, comunicadores, contadores, psicólogos, orientadores, etc.)
Materiales
Ciepo pone a la disposición de su personal para seguir sus capacitaciones sus locales, material, equipo y documentos técnicos y educativos, en la medida que no impida el buen desarrollo de sus proyectos.
Financieros
El monto de inversión de este plan  de capacitación continua, será financiado con ingresos propios del Centro de Investigación y Educación Popular, para lo cual  invertirá el 25% de los intereses de su programa de crédito para el financiamiento de la capacitación de su personal. Serán aprovechados también recursos de otras instituciones que ofrezcan ofertas de capacitación, como son, universidades, ONG e instituciones amigas, agencias, etc.




GUILLERMO CUEVAS MEDINA,
Sub-Director Programas y Proyectos.
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